

罗山：“智志”双扶拔“穷根”

陈世军 史笑妍

昨日一大早，罗山县庙仙乡周店村金湾组的村民金梁就已在自家的香菇大棚里忙活了。“趁着早上凉快，把活儿往前撵一撵，每天要摘茄子，注水，控温，活儿多着呢！今年行情不错，现在的香菇可以卖到6元一斤。”金梁一边和记者说着话，一边整理着一排排菌棒，查看长势和棚内温度、湿度。

今年39岁的金梁，以前是村里出了名的贫困户，右臂小臂截肢，好多农活儿不能干，妻子在家带着3个孩子，家里没有稳定收入，生活十分困难。在驻村干部和帮扶责任人的帮助下，他参加了乡里的扶贫种植技术培训班，尝试着建起了香菇种植大棚，现在每年能有8万多元的固定收入，一举甩掉了穷帽子。

“在我最艰难的时候，政府拉了我一把，提供资金、教技术，帮我种上了香菇，我终于能挣钱养家了。贫困不可怕，只要咱勤劳，脱贫不是啥难事！”金梁指着大棚兴奋地对记者说。

“金梁年轻、勤快、能吃苦，

别看他的手不方便，现在很多人都跟着他挣钱哩！”从之前的一贫如洗，到如今住上新房、买了小汽车，还获得信阳市脱贫攻坚“奋进奖”，金梁成为远近十里八庄村民们津津乐道的致富样板儿。

像金梁这样由过去“被动脱贫”逐渐转变为“主动脱贫”的贫困户，只是罗山县“智志”双扶成果的一个缩影。自脱贫攻坚工作开展以来，该县把“扶智”“扶志”作为脱贫攻坚的重点来抓，通过开展形式多样的技能培训，扶知识、扶技能、扶思路，变“输血”为“造血”，帮助贫困户树立脱贫致富的信心，逐渐形成了你追我赶、共同致富的良好局面。

黄立权是东铺镇杨店村的脱贫户。“一开始养鸡时不懂技术，鸡老生病，一生病就死不少，人累还挣不到钱。驻村第一书记得知我的情况后，专门介绍我到职业中专免费去上养鸡培训班。听了专家讲课，我才明白这养鸡也有学问。现在不光鸡养起来了，村干部还帮咱销售。我已经‘光荣脱贫’了，还注册了家庭农

场，每年纯收入有好几万元！”说起脱贫经过，黄立权喜悦感激之情溢于言表。

扶贫先扶志，扶贫必扶智。罗山县始终把精准脱贫技能培训作为拔掉“穷根”的治本之策来抓，开展造血式扶贫，增强贫困户内生动力，充分发挥职业教育的脱贫致富“直通车”作用，制订系列专业培训“菜单”让群众“点菜”，根据各乡镇种植养殖户需求，把技能培训送到群众家门口，为脱贫攻坚提供了强有力的智力支撑。截至目前，该县先后举办58期培训班，有5600多名农村贫困劳动力学到了实用技术，职业教育助力脱贫攻坚的“罗山模式”成为一把群众开启致富大门的“金钥匙”。

“授人以鱼不如授人以渔，扶贫最重要工作就是消除思想上的‘穷根’。下一步，我们将继续‘智志’双扶补齐脱贫‘精神短板’，着力转变贫困群众等靠思想，提升贫困群众精气神儿，增强他们的自信心，巩固脱贫成果，决战决胜全面建成小康社会。”该县县委书记许远福告诉记者。

县区
传真



强化乡风文明 加强舆论监管

商城县伏山乡多措并举推进意识形态建设

本报讯(丁斌)近年来，伏山乡党委始终坚持把意识形态工作作为加强党的建设的主要任务抓实抓牢，紧紧围绕全乡中心工作，充分发挥思想引领、舆论推动，认真开展“不忘初心 牢记使命”学习教育，大力弘扬社会主义核心价值观，切实有效的抓好意识形态工作，为全乡经济高质量发展提供了强力的智力支持和思想保证。

加强领导，把握全局意识。该乡严格履行“第一责任人”职责，把意识形态工作作为重要工程，抓统筹、抓引领、抓宣传、抓督导，狠抓意识形态工作责任的落实。分管领导履行“直接责任人”职责，积极做好统筹协调指导等工作；其他班子成员履行“一岗双责”，干部职工主动参与，不断强化“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。

统筹推进，强化乡风文明。为进一步传播正能量，伏山乡把意识形态工作与精神文明建设、脱贫攻坚工作相结合，不断完善农村文化设施，培育农村文艺队伍，开展丰富多彩的群众文化活动。以实践站、农家书屋、乡村文化广场为阵地，举办道德讲堂、道德评议会等活动，推进社会主义核心价值观落地生根。

把握舆论导向，做好宣传工作。该乡坚持自觉维护网络意识形态安全，切实加强网络舆情的管理。进一步提升网络舆论引导水平，严密防范网上意识形态渗透，牢牢把握网络意识形态主导权。截至目前，该乡党委成功处置网络舆情4起，并积极做好重要节点和敏感时期的舆论监管，及时了解民情民意，引导群众理性表达诉求。

分享心得体会 提升服务水平

光山县供电公司举行供电服务员
工党员座谈会

本报讯(张磊)日前，国网光山县供电公司供电服务员党员“庆七一 话初心”座谈会举行。

座谈会之前，光山公司党建部首先向供电服务员党员赠送了《党章》、党员徽章、学习资料和《致供电服务员工党员的一封信》等材料。随后党建部人员组织大家重温入党誓词，听取供电服务员工党员、供电所党支部书记对支部工作和党建工作的意见、建议。

座谈会上，部分供电服务员工党员代表积极分享了自己入党初心和对党的认识，结合今年的疫情防控，为大家讲述了中国共产党的正确领导和中国制度的优越性。该公司党建部负责人鼓励大家说道：“党员要有信仰，要严格要求自己，脚踏实地把工作干好，给普通员工做表率”，并结合实际工作向与会人员宣贯了国网公司战略部署，倡导全体供电服务员工党员要勇于亮身份、挑重担，在践行“为美好生活充电、为美丽中国赋能”的公司使命中发挥更大作用。

座谈会即将结束时，大家纷纷表示，充分发挥好党员先锋模范作用，继续当好公司供电服务的主力军，用扎实工作和出色业绩去诠释“全心全意为人民服务”的雷锋精神。

传承大别山精神 书写火焰蓝荣光

信阳市消防救援支队开展主题党日活动



党员听讲解员介绍历史照片

本报讯(郭江炜)为了扎实推进“践行训词精神，担当神圣使命，坚持五个不动摇”教育实践活动，激励和引领广大消防指战员坚定为共产主义事业奋斗终身的信心和决心，日前，信阳市消防救援支队在新县开展“传承大别山精神 书写火焰蓝荣光”主题党日活动。各县(区)消防救援大队、消防救援站政治主官以及支队机关、基层队站党员代表等100余人参加了活动。

活动分为两个阶段进行。“瞻仰革命英烈 重温入党誓词”活动在鄂豫皖苏区首府烈士陵园举行。全体人员在

革命烈士纪念碑前向革命英烈敬献花篮并三鞠躬，深情缅怀为革命胜利献出宝贵生命的英雄先烈。而后在讲解员的带领下参观了革命烈士纪念馆，一幅幅沧桑的历史照片，一件件珍贵的革命文物，一位位革命烈士的英雄事迹，诉说着大别山革命老区的辉煌历史，见证着那段峥嵘的革命岁月，使广大指战员经历了一场精神的洗礼和思想的提高。在英烈广场，

支队相关负责人带领全体党员重温了入党誓词，铿锵有力的誓言在烈士陵园的上空久久回荡，现场所有党员肃然起敬、激动万分，更加坚定牢记自己的庄严承诺。

随后，全体人员参观了鄂豫皖苏区首府革命博物馆展厅和将帅馆，在将帅馆报告厅举行了庆祝建党99周年活动。在报告厅，同志们集中观看了大别山革命历史纪录片《信念的力量》。大别山干部学院培训部副部长孟硕以《大别山精神永放光芒》为题讲授微党课，使指战员深刻理解了大别山精神的精神内涵和当代价值，极大激发了现场指战员牢记宗旨、践行使命的热情和动力。支队指战员代表刘彬以《炽热的初心》为题作了感人至深的主题演讲，充分讴歌了消防指战员发扬优良传统、铸牢忠诚品格的意志和决心。现场指战员纷纷表示，将始终传承和弘扬大别山精神，立足岗位职责，强化责任担当、忠诚践行使命，用大别山精神打造过硬消防救援队伍。

